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Kolegyně Töžérová ve své bakalářské práci popisuje poslední fázi maurské přítomnosti na 

Iberském poloostrově – tj. Granadské království za dynastie Násrovců od vzniku ve 13. stol. 

až po jeho pád (1492), se zvláštním důrazem na jeho kulturu v jejích různých formách a 

podobách.  

   Zhruba polovinu své práce věnovala náčrtu politického vývoje na poloostrově před a po 

vzniku Granadského království a rozdělení společnosti, jak po stránce etnického původu, tak 

z hlediska náboženského vyznání či osobní svobody/nesvobody, což činilo hispanoarabskou 

společnost velmi různorodou a jistě ovlivnilo i vývoj kultury. V Granadě převládal prvek 

islámský a arabsko-berberský, ale nechyběl ani element židovský a křesťanský. Právě zde by 

se hodilo srovnání či konfrontace např. s vyhlášeným kulturním centrem na již křesťany 

ovládaném území – s Toledem za Alfonse X. Moudrého, tedy v době, kdy se granadský 

emirát začínal formovat, nebo na příkladu některého z luso-arabských měst – arabské panství 

v Portugalsku v polovině 13. stol. reconquistou Algarve právě dohasínalo (autorka je 

studentkou oboru iberská kultura, takže pokus o podobné srovnání by se nabízel). 

 
 
Textové nesrovnalosti: 

- kdy přesně (lze-li to určit) se násrovská Granada formuje? : roku 1238 (str. 6), nebo v květnu 

1237 (str. 11) ? 

- historik a básník Ibn al-Jatīb sotva mohl zemřít roku 1347 (str. 31), jak vyplývá z dalšího 

výkladu, podle kterého se roku 1362 vrací z exilu do Granady (str. 32), rok smrti dále už 

neuveden. Obvykle se uvádí 1374, tedy asi překlep. 

- do přehledu věd určitě patří astronomie, astrologie sotva (str. 37, 2x), případně by se o 

úzkém vztahu obou ve středověku hodil komentář. 



- v přehledu košaté terminologie týkající se etnických (a náboženských) enkláv na území 

jinověrné většinové společnosti postrádám termín pro nucené konvertity z islámu na 

křesťanství v době po pádu Granady – morisky (str. 18, pozn. 15, nebo str. 40). 

 

Faktografická chyba: Isabela Kastilská nebyla dcerou Jindřicha IV. (str. 17), ale jeho 

sestrou!!!, proto se – velmi zjednodušeně řečeno - rozpoutala nejen občanská válka v Kastilii, 

ale také válka se sousedním Portugalskem, jehož král Alfons V. se (zcela cíleně) oženil 

s dcerou zmíněného zemřelého panovníka (a nejpravděpodobnější dědičkou kastilského trůnu) 

Juanou (la Beltraneja). Nakonec se ale z diplomatických důvodů, souvisejících i s postupem 

námořních objevů podél afrických břehů, nástupnických nároků své manželky vzdal 

v Isabelin prospěch. 

 

   Kolegyně Töžérová (str. 29, bez citace) sděluje, že „Hispanoarabská lieratúra zažila svoj 

vrchol v období Granadského kráľovstva.“, zatímco např. Ángel González Palencia (Historia 

de la literatura arábigo-española, Editorial Labor, S.A., Barcelona – Buenos Aires, 1928, str. 

100) tvrdí pravý opak: „En el periodo granadino decae notablemente la cultura arábigo-

española por causas fáciles de comprender. La poesía cuenta con pocos cultivadores, aunque 

algunos sean verdaderamente extraordinarios…“, což ovšem může být názor odpovídající 

dobovému stavu znalostí, který se mezitím mohl změnit, a jako neodborník na tuto 

problematiku si netroufám hodnotit, které z tvrzení je blíže pravdě. 

 

   Závěrečné hodnocení: práce D. Töžérové sice netíhne ke kladení si otázek, vyhledávání 

problémů ani ke snaze po komparaci, je povýtce popisná (mohla by v dobrém slova smyslu 

zastoupit chybějící přehledové materiály k hispanoarabské kultuře a dějinám), na druhé straně 

je sepsána promyšleně, přehledně, kultivovaně a bez četných nedůsledností, s jakými jsem se 

setkala u jiných podobných prací. Uvedená bibliografie je po formální stránce bezchybná a 

autorce se podařilo zachovat předepsaný rozsah. Je třeba si jen přát, aby v průběhu dalšího 

studia k zvládnuté technice vědecké práce přistoupil ještě aspekt badatelský. Tuto jinak 

solidní práci doporučuji k obhajobě a výsledek mezi velmi dobrou a výbornou se bude odvíjet 

od její prezentace i obhajoby. 
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